

ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации  
ПЕТРИКОВА КОНСТАНТИНА АЛЕКСАНДРОВИЧА  
**«Вольное экономическое общество**  
**как социокультурный феномен России второй половины XVIII века»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 5.6.1. – Отечественная история

Основанное в России в 1765 г. Вольное экономическое общество стало первым общественным объединением, утвержденным на государственном уровне и получившим свой устав. Его создание и официальное признание властью стало свидетельством важных перемен не только в социально-экономической, но и общественной жизни России периода екатерининских реформ. В процессе этих перемен стало очевидно, что поступательное экономическое развитие страны невозможно без новых форм социальной активности и использования знаний и опыта российского предпринимательского сообщества.

Диссертационное исследование К.А. Петрикова, посвященное истории учреждения и деятельности Вольного экономического общества, имеет ясную логически выстроенную структуру, выстроенную по проблемно-хронологическому принципу. Оно состоит из введения, трех глав, раскрывающих основное содержание работы, заключения и приложения. В первой главе, «Учреждение Вольного экономического общества и социокультурный контекст эпохи Просвещения», рассматриваются обстоятельства рождения комплекса идей экономического просвещения и их переноса в Россию. Во второй главе, «Вольное экономическое общество в правление Екатерины II», подробно анализируются основные направления деятельности нового для России объединения в правление Екатерины II. Основное внимание в третьей главе, «Вольное экономическое общество в правление Павла I», обращено на малоизученный в историографии период деятельности Общества в правление Павла I. Одним из важных результатов исследования К.А. Петрикова является вывод о том, что деятельность Вольного экономического общества оказала существенное влияние на развитие отношений между Российской государством и его подданными, создавая условия для эволюции различных форм общественных организаций в дальнейшем.

Тема и содержание диссертации К.А. Петрикова указывают на ее актуальность для современной российской историографии и вполне соответствуют критериям,

предъявляемым к кандидатским диссертациям. Основные идеи и положения исследования изложены в четырех статьях соискателя, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI, и в изданиях, рекомендованных для защиты в докторской совете МГУ имени М. В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Судя по автореферату и списку публикаций, диссертация вполне соответствует паспорту специальности 5.6.1. – Отечественная история, а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова, а ее автор достоен присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
профессор Школы философии и культурологии  
Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»

ФГАОУВО Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»  
Зарецкий Юрий Петрович  
109028, г. Москва, Покровский бульвар, д. 11  
Тел.: + 7 495 771-32-32  
[hse@hse.ru](mailto:hse@hse.ru)  
<https://www.hse.ru/>

Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ  
ПО ПЕРСОНАЛУ

ЗАГРЕБЕЛЬНАЯ Д. С.

